

travnikov, regulacij rek itd. Strogo je bičal način, kako se trati denar iz zaklada za povzdigo živinoreje, kako krči vlada od leta do leta svoje prispevke za povzdigo gospodarstva v deželi in nadomestuje te odpadke prispevke z denarjem iz zaklada za povzdigo živinoreje. Nadalje se opozarja vlada, da skrbi za to, da se bo lažje naše sadje izvažalo, zlasti da se dajo največje ugodnosti na železnicah in se znižajo tarife. Poljedelsko ministrstvo je pozival gospod poslanec, da podpira strojne zadruge, da si kmetje pomagajo stroji pri pomanjkanju delavnih moči. Posebno pa je pozval učno ministrstvo, da vendar predloži zakon glede preosnove ljudskega šolstva na deželi in zlasti zakon glede nadaljevalnega kmetijskega pouka na ljudskih šolah. Nadalje je omenil še mnogo perečih gospodarskih vprašanj v svojem volilnem okraju in posebno bičal finančne organe, ki po nepotrebnem pritiskajo na kmečko ljudstvo pri odmerjenju osebno-dohodninskega davka. Koncem svojih izvajanj je stavil že omenjene predloge, da se melioracijski zaklad zviša, da se stavi za poškodbe v vinogradih 3 milijone kron v proračun in da predloži vlada zakon glede kmetijskega pouka na ljudskih šolah.

Poslanec **Brenčič** je kot poročevalec v vinorejskem odseku državnega zbora priporočal naslednji predlog, ki je bil tudi sprejet: „Vlada se poziva z ozirom na zadnja slaba leta v vinogradih in letošnjo pozebo, katera je napravila velikansko škodo, da prisilne izterjatve zaostalih brezobrestnih posojil v uvaževanja vrednih slučajih spregleda in glede tega zakaže c. kr. davčnim oblastim primerno postopanje.“

Ker gospod poslanec **Brenčič** kot vinorejec gotovo najbolje pozna težave in neprilike vinorejcev in se je za vinorejce tudi z vso vnemo zavzel ter pojasnil vsled slabih letin zelo otežkočene gospodarske razmere vinogradnikov, je pričakovati tudi dobrega uspeha. Vinorejci pa so g. **Brenčiču** tudi lahko hvaležni za njegov trud.

Poslanec **Pišek** je stavil nujni predlog za po toči poškodovano občino v konjiškem okraju.

## Politični ogled.

— **Cesar** je pred kratkim obiskal dunajskega umetnika slikarja viteza **Blasa**, pri katerem si je ogledal od prestolonaslednika naročeno sliko za spomin na evharistični shod na Dunaju. Slika predstavlja prizor, ko se evharistični obhod premika skozi grajska vrata na Trg junakov. Cesar je pohvalil umetnika, na kar se je med pozdravljanjem občinstva, ki se je med tem časom zbralo na ulici, zopet odpeljal v svoj grad **Senbrun**.

— **Volitve v Trstu**. Pri ožjih volitvah, katere so se vršile v četrtek, dne 12. t. m., je zmagal v okoliškem okraju **Slovenec** dr. **Just Pertot** proti socialnemu demokratu. V 1. in 6. okraju v mestu so zmagali socialni demokrati s 5 kandidati. V 3. in 4. okraju, kjer so bili v ožji volitvi Italijani in Slovenci, so s pomočjo socialnih demokratov zmagali Italijani. V petek, dne 13. t. m., je volil III. mestni razred. Zmagali so v večini okrajev Italijani, le v enem pridejo socialni demokrati z njimi v ožjo volitev. Slovenski glasovi so se v tem razredu zelo pomnožili. — **Včeraj** je volil II. mestni razred. Slovenci so se zopet močno postavili. Pridno se tudi pripravljajo za volitve v okolici, ki bodo letos posebno hude, ker grede proti Slovincem Italijani, Nemci in socialni demokrati.

— **Napredek Čehov na Dunaju**. Listi poročajo, da je na nadaljevalnih dunajskih šolah za krojače 2283 čeških in 927 nemških učencev, za čevljarje 1131 čeških in 927 nemških, za mizarje 1312 čeških in 1129 nemških učencev. Na nekaterih šolah je že več kot 1/2 Čehov. L. 1883 je bilo v takomenovanih pripravljanih šolah samo 3358, l. 1910 pa že 7549 čeških učencev. Moč Slovanov raste povsod!

— **Nemški avstrijski katoliški shod** se bo vršil letos v sredini meseca avgusta v Lincu na Gornjem Avstrijskem. Od vseh strani se poroča o velikem številu udeležencev, ki se že priglašajo. V Lincu posluje poseben odbor, ki vodi vse priprave za shod. Zborovanja se bodo vršila v 4 velikih dvoranah.

— **Deželnozbornske volitve na Moravskem**. Ožje volitve za splošno skupino so se vršile v nedeljo, dne 15. t. m. Proti katoliški češki stranki, ki je bila s svojimi kandidati skoro v vseh okrajih pri ožji volitvi udeležena, so se združili vsi njeni nasprotniki: liberalci, Nemci, socialni demokrati in agrarci. Kljub temu pa je katoliška stranka zmagala zopet z dvema kandidatom, tako, da ima sedaj že samo iz splošne skupine 5 poslancev. Nemški krščanski socialci, ki dozdaj niso imeli nobenega poslanca, so zmagali v okraju **Iglava**. V skupini kmečkih občin se bo vršil hud volilni boj med katoliško stranko in liberalnimi agrarci.

— **Ogrski državni zbor**. V seji dne 12. t. m. se je ministrski predsednik **Tisa** predstavil zbornici s svojim ministrstvom. Opozicija se seje ni udeležila. Grof **Tisa** je podal izjavo, da hoče biti „pravičen“. Glede Hrvatov je izjavil, da hoče vlada upoštevati na Hrvaškem ustavne razmere in braniti Hrvaški njene pravice. Hrvatje imajo pač slabo zaupanje na Madžarski in je posebno o Tisi znano, da je strupen sovražnik Hrvatov in Slovanov na Ogrskem. — Dne 13. t. m. je bil za predsednika državnega zbora izvoljen bivši podpredsednik **Beáthy**. Opozicija se zadnjih sej ni udeležila. Voditelji manjšinskih strank, n. pr. **Just**,

**Koštut** i. dr. se trudijo, da bi se vse stranke državnega zbora, ki so proti sedanjim vladajoči stranki, strnile v močno skupno stranko. Vrše se tozadevna posvetovanja in se je večina strankinih voditeljev že izrazila za združitev. Če se osnuje enotna opozicija, ki šteje v državnem zboru skoro že toliko poslancev kot večina, bo Tisi kljub njegovemu nasilnemu postopanju še slaba predla.

— **Redlovo vohunstvo** Se vedno razburja avstrijsko javnost. Preiskava je dognala, da je **Redl** baje res izdal mnogo važnih vojaških načrtov in spisov Rusiji. Avstrija ima ogromno škodo, ker mora sedaj generalni štab vse načrte, tičeče se mobilizacije in vojaških posadk ob meji, izpremeniti. To delo pa stane več milijonov in potrebuje več let, predno se dobro izpelje. Rusija ima baje v rokah tudi natančne načrte o najvažnejših trdnjavah ob avstrijsko-ruski meji. — **Redl** je naznanjal Rusiji tudi vohune, ki so v Rusiji vohunili na korist Avstrije. Nekega barona **Ungern-Sternberga**, katerega je zatožil **Redl** pri ruski vladi, je ta poslala v prognanstvo v daljno Sibirijo. Kakor povzamemo iz poročil listov, je imel **Redl** v naši armadi več tovarišev. Neko poročilo iz **Pulja** trdi, da je v odnotni mornariški bolnišnici podčastnik **Avgust Birghoffer** pod strogim nadzorstvom, ker je obdolžen, da je sokrivec polkovnika **Redla**. **Redl** je bil judovskega pokoljenja. Njegov ded se je dal krstiti. Nesramno je pa zavijanje „**Marburgerce**“ in „**Slovenskega Naroda**“, da bi bil **Redl** „**klerikalen**“. Mož je živel zelo razuzdano, nečedno življenje. Praški listi, ki so poučeni natančno o načinu **Redlova** življenja, poročajo, da se je **Redl** mnogokrat zelo zaničljivo izražal o možeh, ki kaj držijo na katoliško vero. V cerkev ni zahajal nikdar. Človek, ki nima verskega prepričanja, je le redkokdaj pošten.

— **25letnica nemškega cesarja Viljema II.** Te dni je praznoval nemški cesar **Viljem II.** 25letnico svojega vladanja. **Viljem II.** se je rodil dne 27. januarja 1859. v Berlinu ter je po smrti svojega očeta, cesarja **Friderika**, prevzel cesarsko žezlo (15. junija 1888). 27. februarja 1881 se je poročil s princezino **Avgusto Viktorijo**, najstarejšo hčerjo **Friderika**, vojvode šlesvig-holštajnskega. Otrok ima 7: 6 sinov in 1 hčer, ki se je pred kratkim poročila z **Ernestom Avgustom**, nadvojvodo kumberlandskim. **Viljem** je moč **Nemčije** na zunaj in znotraj zelo utrdil. Našim slovenskim bratom, ki žive v **Nemčiji**, pa se pod **Viljemovo** vlado ne godi posebno dobro. Za zatiranje **Poljakov** žrtvuje **Nemčija** vsako leto mnogo milijonov, druge Slovence, ki so životali v **Nemčiji**, pa je nemška nestrpnost že itak skoro do cela ugonobila.

— **Nemci in Rusi**. L. 1900 je bilo 56,367.000 Nemcev in 103,281.000 Rusov. Torej na 100 Nemcev je prišlo 183 Rusov. L. 1912 je bilo 65,783.000 Nemcev in 139,581.000 Rusov. Na 100 Nemcev pride že 212 Rusov. Če bo šlo to razmerje tako naprej, bo l. 1924. 76,769.000 Nemcev in 188,640.000 Rusov. Na 100 Nemcev torej 264 Rusov. Leta 1948 pa bo 104,550.000 Nemcev, a Rusov 344,568.000. to je na 100 Nemcev bo prišlo 330 Rusov. Slovenska moč raste.

— **Sviciarski katoličani** imajo od 2. do 5. avgusta t. l. svoj katoliški shod, in sicer v **St. Galnu**. Voditelji katoliškega gibanja v **Svici** pridno agitirajo za veliko udeležbo na shodu, katerega se bo udeležilo tudi veliko število laških in francoskih katoličanov.

— **Belgija se oborožuje**. V belgijskem državnem zboru je izjavil ministrski predsednik **Brokveville**, da potrebuje vlada za preosnovo in ojačenje armade 284 milijonov. To svoto bo vzela vlada na posojilo, katero se bo vrnilo potem v 25. letih. Belgijski državniiki se bojijo, da bi v slučaju izbruha vojske med Francozi in Nemci ali Nemci in Angleži, bila Belgija vojno pozorišče. Radi tega se mora država dobro oborožiti. Belgija namreč leži med **Nemčijo**, **Francosko** in **Angleško**.

— **Samostojnost Irske**. Mali irski narod se že več stoletij bori za svojo samostojnost. Angleška drž. zbornica je sprejela lansko leto postavno predlogo, po kateri bi dobili Irce svojo lastno državno upravo in bi se ločili od Anglije tako, kakor je n. pr. ločena **Ogrska** od **Avstrije**. Angleži so namreč sami spoznali, da se godi Ircom velika krivica, ko se jim odtegujejo pravice, katerih so že drugi narodi deležni. Angleški državni zbor je dosedaj že dvakrat sklenil, da se loči **Irski** od **Angleške**, a gosposka zbornica, kjer sedijo sami velikaši in bogataši, je to postavo vsakokrat zavrgla. Ker pa državni zbor vstraja pri svojem sklepu in je irski postavo dne 10. t. m. zopet sprejel, bo morala tudi gosposka zbornica svoje mnenje izpremeniti. Irski narod je pod angleško nadvlado mnogo pretrpel, a vera v Boga in ljubezen do rodne zemlje ga je ohranila. **Irski** ljubezen do domovine je tako velika, da se je angleška nestrpnost razbila ob njej. Mnogo Ircev se je že radi preganjanja izselilo v **Ameriko**, da se umaknejo angleški sili. A izseljenci imajo to lepo navado, da v potno culico, v kateri imajo svoje reči, denejo tudi par kilogramov irske prsti. Ko si ustanovijo v **Ameriki** svoj lastni dom, denejo irsko prst v posebno posodice in v te vsadijo cvetlice. Irski narod je po ogromni večini katoliške vere. Liberalci in protestanti so na Irskem redka prikazen, a še ti se branijo irske samostojnosti, ker bodo v irskem državnem zboru imeli katoličani večino. Liberalci iz sovraštva do katoličanov proklinja svojo domovino!

— **Nemri v Mehiki**. Vstaši so pod poveljstvom generala **Madeiro** napadli dne 13. junija mesto **Zabatecas**. Prišlo je do krvavih bojov. Čez 1000 mestnih prebivalcev padlo je v brambi za mesto. Vladne čete hitijo mestu na pomoč. V vasi **Wixito** so vstaši napad-

li cerkev med službo božjo, ustrelili duhovnika in poklali več sto vernikov.

— **Spanci v Maroku**. V pokrajinah **Rif**, **Tetnan**, **Garb** in **Mont-Negron** v **Afriki** je prišlo zadnje dni prejšnjega tedna do hudih bojov med španskim vojaštvom in ustaši. Ustaši so španske vojaške čete 11., 12. in 13. junija pri večih bojih premagali. Španska vojna iadja „**Estremadura**“ je obstreljevala mestece **Mont-Negron** ob morju, kjer je bil glavni stan ustašev. Na obeh straneh je bilo mnogo mrtvih in ranjenih. Ker dosedanje španske čete v **Maroku** niso kos ustašem, bo poslala španska vlada nove čete v **Maroko**.

## Razne novice.

Godovi prihodnjega tedna.

22. nedelja: 6 po Binkoštih. Ahacij, m.  
23. ponedeljek: Eberhard, škof; Cenon, sp.  
24. torek: Janez Krstnik. Kres.  
25. sreda: Viljem, opat; Prosper, škof.  
26. četrtek: Janez in Pavel, mučenca.  
27. petek: Hema, vdova; Vigili, škof.  
28. sobota: Leon, papež; Irenej, spozn.

\* **Iz sodnijske službe**. Za sodnika v **Brežicah** je imenovan avskultant dr. **Ernst Rošker**; avskultanta dr. **Adolf Lenart** in dr. **Alfred Mildner** sta imenovana za sodnika v področju graške večje deželne sodnije. Avskultant dr. **Franc Kirchengast** pa je imenovan za sodnika v **Radgoni**. Dr. **Friderik Bračič** je imenovan za državnega pravdnika v **Celju**. Dr. **Karol Weingerl** pa za namestnika državnega pravdnika v **Celju**.

\* **Slovenska županstva, odgovorite nemškemu Sulferaju!** Vsa nemška županstva, da, celo slovenska, prositi te dni nemški **Sulferaj** za podporo. Slovenska županstva naj odgovore na to nemško predrznost s tem, da vsaka slovenska občina določi stalni letni prispevek **Slovenski Straži**. V vsakem občinskem odboru naj se dobi kdo, ki ta predlog sproži. Ne spimo, ko naskakuje narodni sovražnik na vseh koncih in krajih — branimo slovensko mejo!

\* **Zupnijski uradi**. Odlok celjskega okrožnega sodišča na župnije se ne sme tolmčiti tako, kakor da bi župnijski uradi s sodnijami ne smeli občevati slovenski. Pravosodna uprava priznava pravico, da se sme v obeh deželnih jezikih občevati s sodnijami, kar je po našem mnenju itak samoumevno.

\* **Kako častijo soc. demokrate grob svojega rajnega tovariša**. V nedeljo, dne 8. t. m., so priredili dunajski socialni demokrati na grobu pred enim letom umrlega poslanca **Silbererja** „spominsko slavnost“. Kako se je vršila ta „spominska slavnost“, pripoveduje neki udeleženec tako-le: **Silbererjev** grob se nahaja v 79. vrsti čisto ob zidu. Stal sem med „slavnostjo“ blizu pokojnikovih sorodnikov. Kako sem se začudil, ko sem naenkrat opazil divji prepri! Množica je vpila nad neko žensko: „Kaj hočete tu? Grob je naš! Vi nimate pravice tukaj stati! Tukaj nimate ničesar iskati!“ Ženska se je jokala. Bila je vdova po pokojnem **Silbererju**. Dopoldne je namreč ponesla na grob pokojnega moža venec, da s tem počasti njegov spomin, dasiravno jo je on zapustil. Ko je popoldne prišla zopet na grob, je našla venec popolnoma pohojen. Vdova je morala že veliko pretrpeti od socialnih demokratov, ki so jo sramotili po svojih listih na vse mogoče načine. Ko se je uboga vdova zavzela za svoj venec, je to socialne demokrate tako vjuzilo, da so začeli vpiti nad njo in na ta način proslavljali spomin svojega pokojnega tovariša.

\* **Nov spominski križec**. Cesar je ustanovil z odlokom dne 9. junija t. l. nov spominski križec, ki se bo podeljeval ob priliki posebnih vojaških naredb. Ta spominski znak je osmeroočlani križec iz tombaka ter je podoben vojaškemu zaslužnemu križcu. Novi križec je na obeh straneh popolnoma gladek. Nosil se bo na levi prsni strani na 40 mm širokem rumenem traku s črnimi dvojnatimi progami, in sicer za bosansko-hercegovinsko spominsko kolajno. Po smrti imejitelja pripade križec nasledniku. Ta križec bodo dobili vsi tisti, ki so bili v času zadnje mobilizacije 1912-13 vsaj 4 tedne v aktivni službi in v uporabi, in sicer v področju 1., 4., 7., 10., 11., 13., 15. in 16. armadnega zbora, pri armadnem nadzorstvu v **Sarajevu**, pri višjih trdnjavih poveljstvih, pri obmejnih lovskih četah, pri pionirjih, saperjih in voznih četah, pri mestnih poveljstvih kot postajni častniki, pri dopolnilnih okr. poveljstvih kot vojaški evidenčni uradniki, pri stavbeno-trdnjavskem ravnateljstvu itd. Nadalje vsi, ki so bili v službi pri železniskem, brzojavnem in zrakovnem polku. Vsi pomorščaki c. in kr. vojne mornarice, ki so bili ob tem času v aktivni službi. Za spominski križec se je treba oglasiti pri dotičnem poveljstvu, oziroma oblasti, pri kateri je kdo služil.

\* **Tržno poročilo**. Vsled izredno visokih cen železa se je v mesecu aprilu prodalo za 25% manj železnih izdelkov kot pa meseca marca. Izkaz za mesec maj bo pa pokazal nazadovanje za kakih 30-35%. — Češka živnostenska banka je kupila neko tovarno usnjo, ki je izven kartela. Vsled tega se bodo cene usnje nekoliko znižale. — Vsled povišanja cen petroleju ima židovska petrolejska družba v **Galiciji** izredno veliko čistega dobička. V zadnjem poslovnem letu je dobila **gališka karpatska petrolejska akcijska družba** 19 milijona K čistega dobička. — Iz **Dunaja** poročajo, da se je cena pšenici pri 100 kg za 5 vin. in rži za 10 vin. znižala. Cena koruzi pa je poskočila za 5 vin. — **Ogrski** židje so pritirali cene žitu in moki tako visoko, da so začeli češki mlinarji pošiljati moko na **Ogrsko**. — Kljub temu, da se je cena živini znižala, še

ni padla cena mesu. Iz Bavarskega poročajo, da je neki bavarski kmet v Monakovem prodal 3 pitane prašiče po 55 vin. na funt žive teže. Monakovski mesarji pa prodajajo svinjsko meso funt po 80—90 vin.

**Za Slov. Stražo** je daroval mariborski svečar g. Fran Duhek po marib. podruž. 50 K. Ob tej priliki g. Duheka, ki je vrl katoliško misleč mož, toplo priporočamo. Zlasti č. župni uradi naj se pridajo poslušajo pri naročilih te tvrdke. — Gospod F. Ilesič iz Sv. Andraža v Sl. gor. in g. Gabriel Elizabeta v Mariboru sta darovala vsak večjo svoto obrabljenih poštinih znamk. Hvala lepa!

\* Glavna skupščina štajerskega pododbora Združne zveze v Ljubljani se vrši v sredo 25. junija 1913 točno ob 10. uri predpoldne v dvorani hotela „Beli vol“ v Celju. Dnevni red: 1. Delovanje pododbora v prvih petih letih njegovega obstoja. 2. Volitev pododbora. 3. Naše nadaljno organizatorično delo. 4. Prodlogi: a) Dolžnost vsake zadruga je, da pošlje vsako leto k glavni skupščini pododbora vsaj jednega zastopnika; b) Dolžnost vsake zadruga je delati na to, da se o krožnih zadrugah shodov udeležijo vsaj načelnik, tajnik in predsednik nadzorstva, po možnosti pa vsi funkcionarji vsake zadruga. 5. Želje in naveti. Letos obhajamo petletnico obstoja štajerskega pododbora, zato je želiti, da pošlje sleherna zadruga k skupščini vsaj enega zastopnika! Zdrugam pozdravom dr. Josip Hohnjec, predsednik.

\* Slovenski obrtniki pozor! Opozorjamo na inserat „Hiša za obrt“ št. 768.

## Mariborski okraj.

**m Maribor.** Protestantovski in brezverski Nemci so se začeli žaganjati tudi v svetovnoznano Marijino svetišče v Lurdu. Mrzi jim, ker se vesoljno katoliško ljudstvo vsled neštivilnih čudežev, ki se dogajajo v Lurdu, vedno tesneje oklepa Marije Lurške in roma k njej na leto stotisoče katoličanov, proseč milosti in zdravja. — Mariborsko vsenemško društvo je priredilo dne 16. t. m. pri Götzu zborovanje, na katerem je prostozidarski zdravnik dr. Aigner iz Nemčije hotel dokazati, da so lurški čudeži le sama prevvara. Mož, ki je zagrižen nasprotnik katoliške cerkve, je imel smolo. Njegovi „dokazi“ so se mu popolnoma ponesrečili. Odlikoval se je le po hujskanju proti katoliški veri in duhovnikom. Zborovanja so se v izredno velikem številu udeležili tudi katoličani. Splošna napetost je nastala v dvorani, ko se je oglasil k besedi profesor dr. Medved, da zavrne dr. Aignerjeve trditve. V kratkih stavkih in z odločno besedo je pobil dr. Medved govornika. V obraz mu je povedal: „To ni bilo znanstveno predavanje, bil je le hujskajoč govor proti katoličanom!“ Dr. Medved je z dokazi ovrgel vse trditve dr. Aignerjeve. Končno pa je, obrnjen proti nasprotnemu govorniku, zaklical s povzdignjenim glasom: „Vi, g. dr. Aigner! Lurški čudeži se že nad 50 let dogajajo in ko bova midva že trohnela v hladni zemlji, bo Marija Lurška še ravno tako osrečevala zemeljski rod s čudeži. Vaš napor, škodovati katoliški cerkvi, je jalov, kajti besede Kristusove se povsod uresničujejo: Ti si Peter, to je skala, in na to skalo bom pozidal svoje cerkve, in vrata peklnska je ne bodo premagala!“

**m Sv. Peter** niže Maribora. Dne 16. t. m. je po dolgi mučni bolezni umrla veleposestnica Jožeta Kukul v Metavi. Rajna je bila vzor vrle slovenske gospodinjice. Naj v miru počiva!

**m Sv. Jurij** ob Pesnici. Pretečeno nedeljo, dne 15. junija, se je vršila tukaj lepa in pomenljiva slovesnost blagoslovljenja nove zastave dekliške Marijine družbe. Dolgo so se nabirali za to prispevki, ker je zadelo nabiranje od gotove strani na velik odpor, in treba je bilo premagovati razne predsodke; kar pred nekaj tedni nemudoma pošlje visokorodna grofica Ida Festetic popolnoma opremljeno krasno družbeno zastavo z dragocenim, z zlatimi črkami obšitim trakom, in skrbi nabiranja, pa tudi nasprotstva je bilo konec. Dolga procesija solarjev-kandidatov za „Marijin vrtec“ ter članov Marijine družbe, naposled zastava, se je pomikala med zvonjenjem, molitvijo in petjem iz župnišča okrog cerkve notri pred glavni oltar, kjer je izvršil blagoslovljenje vlč. g. dr. Hohnjec. Kumuvala je tukajšnja krščanska vrta in ugledna veleposestnica gospa Alojzija Dobaj. Takoj po blagoslovljenju je g. profesor slovesno sprejel nad 90 dečkov in deklic, ki so doslej že bili pri sv. obhajilu, v „Marijin vrtec“; ti naj bodo sadike za naraščaj Marijine družbe. Prejeli so Marijine znake in podobice Brezmadežne s pravili „Marijinega vrta“. Nato je g. doktor v prelepi pridigi, spominjajoč se v uvodu Konstantinovega jubileja, v čegar spomin je bila zastava dobljena in blagoslovljena, podajal mladini nauke, ki jim jih kaže nova zastava, pred vsem jim je priporočal trdno vero, zvestobo, nedolžnost. Blagroval je matere, ki so po vzgledu sv. Ane ta dan Bogu in Mariji izročile svoje male otroke, kar jim gotovo ne bo nikdar žal, ako ostanejo stanoviti. Spomnil se je tudi velikodušne dobrotnice, plemenite grofice, ki v krščanske namene po raznih slovenskih krajih toliko dobrega stori, pa tudi dobrotnikom, ki so darovali za zastavo, kar pa se bo sedaj obrnilo v družbene namene in za cerkvene potrebe. Med sv. mašo, ki jo je služil nato g. doktor, so imeli skupno sv. obhajilo otroci „Marijinega vrta“ in Marijine družbe z gorečimi svečami v rokah. Pač ganljivi prizor za vsakega. V veselje starišem in drugim, ki so v obilnem številu pristopili k sv. obhajilu že pri rani sveti maši, in najbolj za Marijo, kakor je to lepo povdarjal g. govornik. Po končani slovesnosti, ki je trajala nad 2 uri, so dobili otroci in tudi dekleta Marijine družbe okrepčilo, ki ga je oskrbel cerkveni ključar g. Anton Dobaj. Lepo vreme je povzdignilo celo slovesnost, ki bo ostala v bla' godejnim spominu vsem udeležencem.

**m Sp. Zerjavci** pri Sv. Lenartu v Slov. gor. Dne 11. junija je pri slatinskem vreleu zadušil plin, ki prihaja iz kisle vode, Franca Brus, ki je na me-

stu umrl. Bil je komaj 20 let star in je bil še-le letos potrjen k vojakom. N. v m. p.!

**m Orehova vas.** Pri nas je vladal že mnogo let zlati mir v občini. Slovenci smo bili edini pri vsakih volitvah. Letos pa se je par nezadovoljnejšev zvezalo pri občinskih volitvah z narodnimi odpadniki — nemškutarji, in je hotelo dobiti našo občino v svoje roke. Ljudje, kateri se nekaj prisegali zvestobo slovenski domovini, se letos niso sramovali bratiti z onimi, ki že od nekaj sramotijo našo slovenščino. Nobeno sredstvo jim ni bilo preostudno: hujskali so po občini, agitirali noč in dan, lovili pooblastila, a vse ni nič pomagalo, propadli so! Slovenska stranka je zmagala v III. in II. razredu, v I. razredu pa so z največjo silo prodrli nasprotniki. Izvoljeni so v III. razredu: F. Pišek, drž. in dež. poslanec; Janez Žigart, Fr. Skočič in M. Kmetec; v II. razredu: Martin Dolar, Fr. Pišek ml., Fr. Primec in Jakob Falež; v I. razredu: Anton Lobnik, Fr. Pungartnik, Janez Horvat in Fr. Klasinc. — Slava našim volilcem, ki so tako odločno povedali, da ne pripustijo, da bi v naši lepi in čozdaj mirni občini zagospodovali razni zgagarji, liberalci in nemškutarji! Živela slovenska Orehova- in Hočinja vas!

**m Maribor.** Podružnica Slov. Straže v Mariboru (v mestu in pri Sv. Magdaleni priredila v nedeljo, 6. julija ob 3. uri popoldne na vrtu gostilne Krajnc v Radvanju ljudsko veselico. Spored obsega petje, godbo, javno tolovadbo in razne ljudske zabave. Začetek ob 3. uri popol. Vstopnina 30 vin. za osebo. Preplačila se hvaležno sprejemajo. V slučaju slabega vremena se vrši veselica v nedeljo, 13. julija. Slovenci in Slovence iz Maribora in okolice, prihitite v nedeljo, 6. julija v obilnem številu v Radvanj.

**m Sv. Peter** niže Maribora. V nedeljo, 22. t. m. po večernih uprizore pri nas mariborski diletantje (člani Marijine družbe) igrokaz v treh dejanjih: „Don Fernando, strah Asturije“. Pridite v obilnem številu!

**m Kamnica.** Dne 22. t. m., šesto nedeljo po binkoštih se bo vršila na prijaznem griču Sv. Urbana cerkvena slovesnost v proslavo Konstantinovega jubileja. Iz Kamnice bo šla po rani sv. maši procesija k Sv. Urbanu, kjer bo ob 10. uri procesija s presv. Rešnjim Telesom. Nato bo imel povsod priljubljen in poznan pridigar gospod. dr. Anton Medved jubilejno pridigo, kateri bo sledila slovesna sv. maša. Prebivalci mariborske okolice pridite množično 22. junija k Sv. Urbanu, odkoder se ponuja lep razgled po slovenski domovini!

**m Hoče.** Dne 29. junija bo na občnem zboru naše Kmečke hranilnice in posojilnice govoril g. nadrov. Vlad. Pušenjak, na kar že danes opozorjamo. — Naši „Orli“ se pridno pripravljajo na katoliški shod.

## Ptujski okraj.

**p Ptujske novice.** Umrj je na Ptuj pretečeni teden g. Anton Pengov, tajnik okrajnega zastopa ptujskega. Bil je pravičen in pri ljudstvu splošno priljubljen mož. N. v m. p. — Skratilica na Ptuj in v okolici še vedno ni prenehala, ampak se skoro še vedno širi; po nekod so obolele cele družine. Naj bi vendar stariši takoj, ko zapazijo na svojih otrocih prve znake te bolezni, poklicali zdravniško pomoč! V zadnjem času se je ta nevarna bolezen lotila tudi odraslih. — Krčevinsko bralno društvo priredi s sodelovanjem Dekliške zveze prihodnjo nedeljo, dne 22. junija, v gostilniških prostorih g. Potočnika v Krčevini pri Ptuj veselico s sledečim sporedom: 1. Petje. 2. Šaljivi prizori. 3. Gledališka igra: „Marijin otrok“. Začetek je točno ob ¼4. uri popoldne. Na mnogobrojno udeležbo vabi uljudno odbor.

**p Sv. Barbara** v Haložah. Letošnji 9. junij bo v zgodovinski knjigi barbarške fare zabeležen z zlatimi črkami. Ta dan je v naši razsežni župniji podelil naš prevzvišeni g. knezoškof 465 otrokom zakrament sv. birme. Ko se je Prevzvišeni na predvečer pripeljal v našo faro, ga je najprej sprejelo naše ljudstvo pri slavoloku v Dolanah pri Majcenovičevi kapeli. Najprej se je poklonil škofu domači vlč. g. župnik v spremstvu drugih č. gg. duhovnikov, ki so Prevzvišenega pozdravili v jedernatih besedah. Nato je v imenu šolske mladine pozdravila škofa solarica Ana Brek iz Gradišča, Anton Milošič v imenu mladeniške Marijine družbe, Ana Kozel v imenu dekliške Marijine družbe in naš vrlji župan g. Anton Stumberger v imenu obč. Prevzvišeni se je vsakemu posebej zahvalil. Po izvršenih obredih se je vršila izkušnja šolske mladine iz veronauka. Otroci so znali izvrstno. Ko se je zmrčilo, je vse vrelo okoli župnišča. Prišla je domača godba, ki je pod vodstvom g. kapelnika Michaela Kranjca iz Slatine napravila krasno podoknico Prevzvišenemu. Nato so zapeli domači pevci pod vodstvom organista Franca Zagožena. Kako veseli so bili godci in pevci, ko je prišel Prevzvišeni med nje in se z njimi pogovarjal. Vrh najvišjega griča, ki se vidi iz župnišča, je pa umetno razsvetlil Anton Arbeiter, tako, da se je lepo videla umetna monštranca in začetne črke škofovega imena: „M. N.“, ki so se vedno obračale. Pozna noč nas je ločila od župnišča. Drugi dan ob 8. uri zjutraj se je zopet zbralo mnogo vernikov in šolska mladina pod vodstvom svojega učiteljskega, da bi spremila nadpastirja v krasno ozaljšano farno cerkev. Na sredi pota v cerkev je Prevzvišeni blagoslovil krasno kapelo s kipom presv. Srca Jezusovega, katero je postavila blaga družina Reicher tik ob cesti. Poleg te kapelice se je blagoslovilo še več drugih svetih podob, ki so visele pri kapeli. Nato se je Prevzvišeni podal v spremstvu gg. duhovnikov v cerkvenih oblačilih v cerkev. Prišedši v cerkev, je blagoslovil najprej krasno mašno obleko zelene barve, delo in dar blage gospe baronice Kibeek iz Borla. Potem je Prevzvišeni daroval sveto mašo. Po sv. maši je bila krasna pridiga o presv. Srcu Jezusovem. Marsikatero oko se je solzilo, ko je Prevzvišeni vzpodbujal vernike k češčenju presv. Srca Jezusovega. Navedel je tudi velike zasluge domačega preč. g. župnika, ki je od zadnje birme do letos porabil 35.000 kron za po-

pravila in lepšavo božjih hramov. Sedaj je ustanovil družbo za popravilo stare farne cerkve sv. Katarine. Prevzvišeni je daroval velikodušno 100 K, da se popravi zapuščena nekdanja farna cerkev sv. Katarine, katero je Prevzvišeni pred svojim odhodom osebno obiskal in si jo ogledal. Po pridigi se je vršila sveta birma. Le prehitro so minule vesele ure, ko je bil naš, nad vse ljubljeni nadpastir med nami. V znak svoje neomajane udanosti in hvaležnosti smo mu postavili še slavolok na meji fare v Okiču z napisom: „Naj za trud Vam Ekselenci v nebo pletejo se venci“. p Cirkovec. V nedeljo, 29. t. m. prirede katoliški rokodelski pomočniki v Mariboru izlet k nam in uprizore ob tej priliki burko v dveh dejanjih „Trije tiki“. Predstava se vrši popoldne v večernih v hranilniških prostorih.

p Zetale. Čebelarstva podružnica za rogaški okraj priredi 22. junija ob 3. uri popoldne podučni shod pri čebelnjaku g. Mikolič v Zetalah. Predavat pride g. Jurancič.

## Ljutomerski okraj.

**l Ljutomer.** Pri mesečnem sestanku Dekliške zveze v nedeljo je zapel pevski zbor par mičnih pesmi pod vodstvom našega neutrudljivega pevovodje g. Zacherla. Pristrčna hvala! Za tem nam je g. voditelj v svojem govoru podal mnogo koristnih naukov. Govorile so še: Micika Krajnc, Marija Babič in Micika Karba.

**l St. Jurij** ob Ščavnici. Dne 8. junija smo imeli pri Sv. Duhu na Stari gori v jurjevski župniji telovsko procesijo. Bil je lep dan in kakor nalašč za tako zvzvišeno češčenje. Sv. Duh je tudi sicer lep kraj in treba je bilo le še nekaj olupševalnega dela, da je obhod po prosti, zdravi naravi bil res veličasten. K temu so tudi precej pripomogli naši veteranci v družbi z malonedeljskimi. Zbralo se je dokaj lepo število naših krepkih slovenskih veterancev v veličastnem sprevodu, da počaste Najsvetejše. Vse bi bilo prav, samo to se zdi človeku skoraj neumljivo, da naši veteranci nimajo tistega ponosa na svoj materni jezik, da bi rabili slovenski jezik za poveljni jezik. Vemo, da se mnogi veteranci še vsaj nekoliko zavedajo svoje zavedajo svoje narodnosti. Veteransko društvo ni obvezno, ampak je kakor pristop tako tudi izstop prost in torej društvo kot prostovoljno sme svoj materni jezik rabiti kot poveljni jezik. Ne najdete širom naše Avstrije naroda razun slovenskega, kateri bi si hotel svoj poveljni jezik izposoditi. Upamo, da naši veteranci kot pošteni možje ta nedostatek poravnajo in v prihodnje kot zavedni slovenski veteranci nastopajo.

**l Mala Nedelja.** Čebelarstva podružnica priredi v nedeljo, dne 29. t. m. popoldne ob treh pri čebelnjaku g. Jož. Znidariča v Drakovcih, poučno predavanje in praktično razkazovanje čebelarških opravil. Predava g. Jurancič.

**l Sv. Jurij** ob Ščavnici. Tukajšno bralno društvo priredi v nedeljo 22. junija veselico z dvema gledališkima predstavama: V tem znamenju boš zmagal in „Zaklota soba pri zlati goski“. Sodeluje domači pevski in tamburaški zbor.

**l Sv. Jurij** ob Ščavnici. Dekliška zveza priredi veliki dekliški shod za Marijine družbe in zveze dne 6. julija. Natančnejši spored se objavi.

## Slovenjgraški okraj.

**s Slov. Gradec.** Noben izmed liberalnih listov ni tako lažnjiv in hinavski kakor na Kranjskem izhajajoča „Sloga“, katero nam še par liberalnih advokatov vedno vsiljuje. Zadnja številka tega kranjsko-liberalnega lista je prinesla članek iz našega mesta proti dr. Verstovšku. Toda laž je, da je prišel članek iz našega mesta, to zanikajo tudi vsi liberalci, ki znajo pisati. Ker je v članku toliko besed iz konfite-orja in sv. pisma, je spisal članek za to plačani znani penzionist. Hud je, da je dr. Verstovšek napadel v državnem zboru Poljake. Ali jih naj hvali, ker so vedno proti drugim Slovanom nastopali? Dr. Verstovšek jih je napadel, a na željo Poljakov se je spor poravnal, posređoval je dr. Šusteršič, a ne tako, kakor laže „Sloga“. Poravnava je bila častna za obe stranki. Istotako je „Slogina“ laž, da se dr. Verstovšek ni nikdar imel stvarnega govora proti dr. Hohenburgerju. Kdor tako govori, še ni čital njegove knjizice o delovanju Hohenburgerjevem. Toda hudobni ljudje tudi resnice nočejo priznati. Svetujem liberalcem, posebno pa „Sloginemu“ penzionistu, da vzame v roke dr. Verstovškovo knjizico „Hohenburgerjev sistem“.

**s Šoštanj.** V nedeljo, dne 12. junija t. l. se vrši ob ¼10. uri popoldne v hotelu Rajšter v Šoštanju zborovanje, na katerem bo o sanaciji šoštanske posojilnice poročal državni in deželni poslanec dr. Verstovšek. Vstop imajo le udje šoštanske posojilnice.

**s Sv. Duh** na Ostrem vrhu. Škofova vizitacija in sv. birma dne 27. majnika se je tukaj prav dobro obnesla. Graški knezoškof se je prepričal o vernosti tukajšnjega slovenskega ljudstva. Dne 29. junija pa se vrši pri nas občni zbor Katoliškega izobraževalnega društva. Govorit pride g. prof. dr. Hohnjec iz Maribora. Ta dan bosta 2 božji službi.

**s Marenberg.** Dne 22. junija ob pol 10. uri popoldne se vrši tukaj blagoslovljanje nove zastave mladeniške Marijine družbe. Pridiguje organizator mladine veleč. g. dr. Hohnjec iz Maribora. Popoldne pa gremo na Remšnik k skupnemu sestanku Mladeniških zvez iz Dravske doline.

**s Stari trg.** Zaradi birme na 22. t. m. v Starem trgu ne bo shoda J. S. Z. Kedaj da bo, se pravočasno naznani.

**s Skale.** Bralno društvo priredi 22. t. m. ob 8. uri popoldne gledališki predstavi „Igrubljen sin“ in „Smrt pravičnega“. Pridite.

## Celjski okraj.

**c Celje.** Socialni demokratje rogovilijo tudi v naših krajih. Nestrpnost rdečih kolovodij je dan za dnevom hujska. V maloštevilnih tovarnah v Celju in o-

kolici bi ti ljudje radi imeli pri delavstvu glavno komando. Zal, da jim gre mnogo pridnih slovenskih delavcev na limanice in pristopa v njihovo organizacijo. Smilijo se nam ti ljudje. Cel teden trdno delajo po tovarnah in drugih podjetjih, da zaslužijo sebi in svoji družini skorjico kruha, a ko pride sobota, mora ubogi trpin hočeš nočeš odrajtati v nenasitno socialno-demokratsko malho težko zaslužene peneze. Kaj ima ubogi delavec od socialnih demokratov? Denar, kate-rega enkrat dobijo socialni demokratje oziroma njihovi židovski voditelji, je izgubljen na veke. In če je tudi delavec plačeval leta in leta v njihovo blagajno svoje doneske, vendar, ako ostane zvest sveti veri in materinemu jeziku, mu ne dajo niti tedaj podpore, ko jo najbolj potrebuje. Krščanski delavec! Za te ni prostora pri socialnih demokratih! Ako še nisi, pristopi v pravo delavsko organizacijo, katera je Jugoslovanska Strokovna Zveza!

c **Sv. Jurij** ob južni železnici. Dne 14. junija je bil neki mlad uzmovič zasačen v Hrenovi hiši v Hrušovu, ko se je splazil pri oknu v hišo. Sirotek je prosil, pa vendar se ga ni pustilo izlezti, dokler ni prišel orožnik. Tat je iz Dobjega ter ima na vesti še več tatvin.

e **Dramlje**. G. Jarnovič pripoveduje svoje sanje Tomažu Mastnaku. Tomaž: „Dober dan, gospod Jarnovič!“ — Jarnovič: „Zdravo, pa da si vendar prišel, ljubi Tomaž, da imam vsaj enega, kateremu iz sreča lahko potožim svoje strašne sanje, ki so me mučile nocojšnjo noč.“ — Tomaž: „No, so te pa menda sanje tako zdelale, da tako obupano izgledaš.“ — Jarnovič: „Ce bi bil ti imel sanje, katere ti bom povedal, bi se tudi nič bolj korajznega ne žutil kot jaz!“ — Tomaž: „No, le hitro povej, ker danes nimam veliko časa. Mislim si, da se ti je gotovo kaj sanjalo o volitvah.“ — Jarnovič: „Uganil si! Sanjalo se mi je, da smo imeli občinske volitve; vrgli smo se mi liberalci z vso zvijačo na III. razred, pa zlomek, niti eden od nas liberalcev ni bil izvoljen.“ — Tomaž: „No, ne straši se, to so le sanje, v resnici nas pa ti preklicani kočlarji ne bodo pustili tako na cedilu.“ — Jarnovič: „Sanjalo se mi je dalje, da so nas volili II. razreda ravno tako podrl!“ — Tomaž: „No, o II. razreda je pa tako nam zamenjati, ker v istem tako brez sanj propademo.“ — Jarnovič: „Pa tudi o I. razreda se mi je sanjalo, da so vsi tisti volilci, s katerimi sem že marsikateri literček ta sladkega spil, nam liberalcem debele fige pokazali in so s Kmečko Zvezo volili.“ — Tomaž: „Sanje so sanje. V resnici pa bo vse bolje za nas.“ — Jarnovič: „Moje sanje se pa vsikdar rade uresničujejo in če se še te, potem jo pa raje nazaj proti Hrvaškem popiham, kakor da bi tukaj v Dramljah te bridkosti premissljeval.“ — Tomaž: „No, če bi res mi liberalci propadli, bi le bil ti vsega kriv, ker Drameljčani so se začeli zavedati tvojega dela; posebno o zadevi v Jazbinah se po celi občini govori in huđuje. Jaz te zagovarjam, kolikor mi je mogoče, Drameljčani mi pa pravijo: „Kdor zagovarja takšne, ni nič boljši od njih.“ — Jarnovič: „Tudi o jazbinski zadevi sem imel strašne sanje, o katerih ti drugokrat več povem, ker danes sem tako utrujen, da si moram nekoliko počitka privoščiti. Zahvalim te, ljubi Tomaž, da si prišel, olajšal sem si vsaj nekoliko svojo vest, čeravno danes nisi imel tolažilnih besed za-me, boš pa drugokrat to popravil, ker upam, da bodeva imela priliko v kratkem o tem kaj več govoriti. Srečno, Tomaž!“ — „Na svidenje, Jarnovič!“

c **Vransko**. V sredo, dne 11. t. m., je izbruhnil požar v sredini trga, ki bi bil lahko v kratkem času uničil celi spodnji del trga s cerkvijo vred. Zgoraj je kozolec in svinjaki g. Oseta. Samo slučaj, da ni bilo vetra, in pa marljivosti požarnih bramb, posebno domače, se je zahvaliti, da ni bilo večje nesreče. Čudimo se samo, kako je bilo mogoče dovoliti kozolec in zraven skladišče za drva v sredi trga. Upamo, da bo ta nesreča merodajne kroge izpametovala, da se kaj takega ne boče več dovolilo.

c **Hmelj**. Iz Žateca se poročajo, da znaša cena za češki hmelj 160—168 K za 50 kg, za tuji hmelj pa 130 do 145 K. Ker se je vreme zadnji čas izpremenilo in so sledile vročim dnevom precej hladne noči, je rast hmelja na Češkem nekoliko zaostala. Ker so se pojavili različni mrčesi, škropijo kmečki hmeljarji pridno hmeljeve nasade. Če ne bo listje odpadalo in če bo vreme ugodno, je pričakovati dobre hmeljske letine. V Belgiji hmelj vsled lepega vremena ugodno raste. Ker mrčes nadleguje nasade, je cena belgijskemu hmelju že sedaj visoka. Na Angleškem so se pojavile v velikem številu različne hmeljske muhe in uši. Hmeljarji perejo s pomočjo posebnih strojev rastlino, ki je drugače lepo razvita. Iz Ogrskega poročajo, da obeta hmelj izvrstno letino. Rastlina je zdrava in brez vseh škodljivih mrčesov. — Neka angleška tvrdka je izdelala novo sredstvo proti listnim ušem. Sredstvo, ki je popolnoma priprosto, se raztopi v vodi in je takoj dobro za škropljenje. Glavni zastopnik tega sredstva proti listnim ušem je Viktor Kraus, Žalec na Češkem.

c **Sv. Jurij** ob juž. žel. Dne 29. junija po večernih se vrš občni zbor Dekliške zveze v Kat. domu. Govori Pepica Senica. Osnuje se dekanjski odbor. Povabljeni so mladenke cele dekanije in sosednjih župnij. Pozno sv. opravilo je pri Sv. Ahacu tik Grobelnoga; od 10. vlaka se še prav pride, ker je najprej procesija.

## Brežiški okraj.

b, **Brežice**. Zadnje nedeljo sem imel po dolgi dobi srečo, slišati krasno petje in godbo. V Narodnem Domu sta namreč priredila koncert pevski zbor brež'ke Čitalnice ter sprintski orkester iz Krškega. Kar

naslišati se nisem mogel, kako je valovilo morje glasov v prelepem ubranem soglasju, ki človeka nehote gane, nekako povzdiguje ter te naredi plemenitejšega. Toda domov grede kakor da sem padel iz nebes: po nekaterih krčmah in tu pa tam na cesti sem moral poslušati tako živinsko grdo vpitje, da mora človeka v srcu zabezbiti, če pomisli, kako surovega srca morajo biti ljudje, ki delajo takšne glasove. Od kod vendar to, da po naši okolici tako naglo izginja vsako lepo petje? Ali ne, ker alkohol, ki prazni možnje, tudi grla suši in srca posurovi? Lepo Posavje, ali hočeš v pijančevanju in surovosti zapraviti vso svojo čast? Zdrami se, dokler je čas!

b **Dobova**. Dne 12. t. m. ob ½2. uri zjutraj je izbruhnil pri Jožefu Cvetku ogenj, ki je uničil vso spravljeno krmo (8 vozov), kolarnico z gospodarskim orodjem, sosedu trgovcu Perger hleve in 16 svinj. — Mirno vreme in spretna pomoč spretnih Mihalovčanov z novo brizgalno sta zabranila, da ni postala vas Dobova žalostno pogorišče. Vzrok požara je neznan; eni krivijo neprevidnost, drugi zlobno roko. Občena želja tukaj in potreba je, da si tudi Veliki Obrež omisli enako izvrstno brizgalno in ustanovi požarno brambo. Poklicani činitelji pa naj skrbijo, da se bo v gostilnah, katerih je 7, izpolnjevala postava o policijski uri in spoštovala nedeljska tihota ter mir.

b **Pišee** pri Brežicah. Pokopali smo v soboto, dne 14. t. m., Pleteršnikovo Tončko. Ne le domačini, temveč vsi, ki so kedaj našo lepo župnijo obiskali, poznajo dobro blago pokojnico in bodo tudi razumeli jok in solze v Pleteršnikovi hiši ter ob grobu. Sijajen pogreb, katerega se je udeležila šolska mladina z učiteljstvom, petero duhovnikov z dekanom, požarna bramba, belo oblečene deklice v venci, pesmi-žalostinke v hiši in na grobu, poslovičen govor ob jami, jasno pričča, kako plemenito srce je nehalo biti. Sveto je živela, sveto je umrla. Daleč okoli ne boš našel takšne bratovske ljubezni, kot je v hiši Pleteršnikovi med dvema bratoma, profesorjem Maksom in oficijalom Josipom, ter dvema sestrama, gđe. Mimiko in sedaj umrlo Tončko, ki je vodila gospodinjstvo. Vsi štirje so ostali v življenju samski ter si vso svojo ljubezen medsebojno delili. Dolga, mučna bolezen je iztrgala kruto prvi listič iz te 4peresne deteljice. Blagim ostalim naše srčno sožalje!

b **Rajhenburg**. Liberalci v službi antikrista. V „Slovenskem Narodu“, št. 126, se je spril naš znani Sokol in vnet pospeševatelj požarne brambe nad „klerikalnega“ zmaja, ki odpira svoje žrelo nad „naprednim“ Rajhenburgom. Cela kolobocija, ki se ponuja v „Slovenskem Narodu“ vernim naprednjakom, nam kaže v prvem hipu, da se giblje vse mišljenje in delovanje naših liberalcev v duhu antikristovem. Dokazi: Najprvo hvali požarno brambo, da se ne udeležuje cerkvenih procesij, češ, da bi bila to „štafaža“ — Zdaj torej vemo vsi, zakaj so cerkvene procesije za štafažo! Verno ljudstvo gre k procesijam zato, da pokaže javno svoje versko prepričanje, a liberalci, ki ne more v procesiji pokazati svojega verskega prepričanja, ker ga nima, pa pravi, da je „hvalevredno“, če se kako društvo izogne „službenega nastopa“ ob takih priložnostih, ker to bi bila le štafaža. Seveda, če je pa treba iti na kako veselico požarne brambe, tam pa niso požarniki za štafažo, ampak čisto v svoji službi, ker gasijo — svojo žejo. Liberalno srce dopisniku seveda ne pripusti, da bi se ne obregnil zaničljivo ob naše Orle, ki so že večkrat pokazali, da se toliko zmenijo za napredno čukanje kakor za lanski sneg. Tudi radovoljno prepustijo Sokolom njihove „zvišene ideje“, ki jih bodrijo v boju proti „črni svojati“. Oh, to mora biti pač strašen boj, da se je dopisnik povspel do navdušenih besed: „Brajte! Ne strahite se boja, ne znoja, krepko naprej do cilja!“ Sokol, antikrist, v boju zoper društvo, ki priznava katoliška, verska načela! Ginljivo je čitati, kako svetuje hinavska liberalna duša našemu neumorno delavnemu g. župniku, kje si naj nabira zaslug za nebesa. Pravi namreč: „Tu se vrše v nekaj tednih občinske volitve, ki ne dajo mirno spati g. župniku Cerjaku... Priporočali bi mu, da posveti svojo skrb raje nedogotovljeni cerkvi, tam si bode stekel več zaslug za nebesa, kakor pa v besnem strankarskem političnem boju.“ — Kako milostno! Liberalen dopisniček, ki še niti pojma nima, koliko skrbi in dela je imel in še ima gosp. župnik z novo cerkvijo, bi rad svetoval komu, kako si naj nabira zaslug za nebesa! Pri sebi naj pogleda, če si je že kaj zaslug stekel za nebesa, da ga ne bo spodil sveti Peter radi pomanjkanja zaslug izpred nebeških vrat. Med svet trobi veliko laž, da je delo pri cerkvi ustavljeno. Se pozna, da ga ni nikdar v cerkvi, ker drugače bi moral znati, da se skoro vsako nedeljo oznanjuje, naj se farani požurijo, da izvršijo planiranje in druga dela pri cerkvi, ker bo že 2. julija prihodnjega leta posvečena. Vse verno ljudstvo širne Slovenije se že veseli tega dneva, a liberalni rajhenburški antikrist je dovolj podel, da imenuje one, ki so pomagali k temu velikemu delu, zaslepljene kmete. — Kdor torej kaj žrtvuje v verski namen, je zaslepljen. Vsi dobrotniki iz vseh slovenskih dežel in kar vas je še drugod po svetu, veste zdaj, kakšni ste. Vi ste zaslepljeni! Pa če pridete kdaj pogledat našo novo prekrasno Marijino cerkev in obiskat naš trg Rajhenburg, ne ozirajte se nič na naše liberalce, ki so pri nas še bolj hudobni, kakor pa drugod, a hvala Bogu, brez moči. H koncu je vredno, da pokažemo našim ljudem, kakšen strah ima liberalni antikrist pred prihodnjimi občinskimi volitvami. Pravi namreč: „Napreden Rajhenburčan, gorje ti, kadar bo zagospodaril nad teboj črni klerikalizem s križem in palmo v roki, a v srcu

s hinavščino in brezmejnimi sovraštvom. Stopi na plan! da te ne zaslužni oni, ki mu je vera le orodje, s kojim hoče zagospodariti.“ Iz teh besed razvidi vsak čitatelj, kako se boji hudič križa. Ce so pa vsi Rajhenburžani taki, da bi se bali križa, kakor nerodni in antikristovega duha prepojeni dopisnik „Slovenskega Naroda“, je pa drugo vprašanje.

b **Kapele**. Ponašamo se lahko Kapelčani, da smo v zvezi s svetom po brezžičnem brzozjavu; toda bilo je to le en dan minulega tedna, ko so imeli oddelki vojaštva na naših krajih nekake vaje ter so tudi pri nas napravili postajo za brzozjavljenje po mehkiem zraku brez žice.

b **Brežice**. V nedeljo, dne 29. junija se vrši ob 8. uri popoldne pri g. županu Zorko shod J. S. Z. Poročat pride g. Vekoslav Zajc.

## Najnovejše.

**Državni zbor**. V torškovi seji je nameraval predsednik dr. Sylvester pozvati zbornico, da častita nemškemu cesarju ob njegovi 25letnici. Slovani so se temu uprli. Dr. Korošec je v imenu Hrvaško-slovenskega kluba izjavil, da njegov klub proti cesarju Viljemu kot zavezniku našega cesarja nima ničesar, da pa častitka zbornice ne bi bila umestna. Ako bi se pa kaj takega zgodilo, bi člani kluba klicali: Živio Habsburg! Češki poslanec Choc pa je opozarjal, da se tudi ob slavnosti ruske carske rodbine Romanovov ni sklenila nobena izjava. Njegov klub bi izjavo za Viljema spremljal z ropotom in protestom. Poljaki so dali na znanje, da bi se pri nameravani čestitki odstranili iz dvorane; ravno tako katoliški Čehi in mladočehi. Vsled tega je predsednik opustil nameravano čestitko. V tej seji je govoril tudi dr. Verstošek kot poročevalec manjšine in je povdarjal stališče Slovencev nasproti vladi in večini. Govornik je grajal vlado in večinske stranke, ker hočejo preko Jugoslovnanov uzakoniti v Trstu italijansko vseučilišče, med tem ko se 70.000 tržaškimi Slovincem niti ene ljudske šole ne privoščijo. Govornik je pozival, naj se odslej vendar bolj resno ozira na zahteve Jugoslovnanov. — Danes bo najbrž glasovanje o začasnem proračunu. Ta dan bo tudi posvetovanje klubovih načelnikov, kateri bodo določili, ali bo državni zbor zboroval tudi v juliju ali ne. Kakor so razmere v državnih zbornici, v juliju ne bo zasedanja, temveč se bo isto začelo še-le oktobra. Poslanca dr. Korošec in dr. Verstovšek sta dne 17. t. m. posredovala pri ministrskem predsedniku grofu Stürgkhu glede važnih gospodarskih vprašanj, zlasti pa glede povzdige zadružništva na Spodnjem Štajerskem.

**Volitve na Moravskem**. V torek so se vršile volitve za skupino kmečkih občin. Izvoljenih je v češkem delu 12 katoliško-narodnih Čehov, 13 agrarcev in samo 2 liberalca. V ožji volitvi je 7 katoliških Čehov, 4 liberalci, 9 agrarcev in 2 divjaka. V nemškem delu pa je izvoljenih 11 nemških naprednjakov, 1 krščanski socijalec in 1 nemški radikalec. V ožji volitvi sta en nemški naprednjak in en nemški radikalec. — Umrli je državni in deželni poslanec p. Tomaž Slinger, voditelj katoliških Čehov na Moravskem in urednik „Glasa“.

**Na Balkanu**. Brzozjavka ruskega carja na bolgarskega carja Ferdinanda in srbskega kralja Petra dosedaj še ni popolnoma dosegla svojega namena. — Bolgarija stoji slejkoprej na stališču svoje pogodbe s Srbijo in pripozna rusko razsodišče edino-le z ozirom na tisto ozemlje, o katerem v pogodbi ni natančne določitve ter je vsled tega sporno. To svoje stališče je bolgarska vlada tudi povdarila v odgovoru, ki ga je 15. junija izročila srbski vladi v Belgradu. Srbija pa odklanja pogodbo ter bi najrajše potom ruskega razsodišča tudi južno Makedonijo dobila v svoje roke. — Potem je ruska vlada sprožila nov mirovni poskus. Pozvala je namreč zvezne balkanske države, naj se vrši sestanek vseh ministrskih predsednikov v Petrogradu. Srbska, grška in črnogorska vlada so se povabilu že odzvale. Bolgarija pa je izjavila, da se udeleži posvetovanja le tedaj, ako se poprej izvrši razoroženje zavezniških armad.

**Potres na Moravskem**. V osredju Bolgarije je bil zadnje soboto velik potres, ki je napravil velikansko škodo. V okolici Orehovice in Tirnove je ubitih nad 300 oseb. Mesta Golija, Tirnovo, Orehovica in Leskovec so uničena.

## Darujte za Slov. Stražo!

### Listnica uredništva.

Hoče, Jurklošter, Braslovce, Pesje, Luče, Št. Janž, Veržej, Dramlje, Blanca, Št. Jurij, Št. Jernej, Sv. Tomaž pri Ormožu, Sv. Frančišek na Stražah, Št. Lenart: Prihodnjic! — Bočna: Brez podpisa v koš; — Mursko polje: Kar sproti nam naznanite, če bo omenjeni liberalni listjak na tihem rogovil zoper Kmečko Zvezo, naš list in naše poslanec. Če ne bo miroval, bomo ubrali proti njemu druge strune. Prisrčno pozdravljeni! — Celje: Hvala za poslano. Tokrat prepozno. Pride prihodnjic. Le večkrat kaj. Pozdravljeni.

### Listnica upravnništva.

G. Josip Pavličič, ekonom: Naznanite nam Vaš natančen naslov! V našem upravništvu je za Vas več pisem. — Še enkrat naznanjamo vsem, kateri se obračajo do našega upravnništva s kakim vprašanjem glede inseratov in zahtevajo odgovor, da naj priložijo znamko za 10 v, sicer se jim ne bo odgovorilo. — Zahvale-posrtnice stanejo v navadni velikosti od 6—20 K.

### Graško tržno poročilo.

Sejem z rogato živino dne 13. junija 1913. Cena je bila za 100 kg žive teže: klavni volji, tolsti 96—110 kron (izjemoma — kron), poldolsti 86—94 kron; suhi od 76—84 kron; volji za pitanje od — do — K; klavne krave, tolste od 72—88, poldolste od 54—72, suhe od